
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας 

Τάξεως για το νομοσχέδιο «Ο περί της Διαδικασίας Αναγνώρισης και Εκτέλεσης 

Αποφάσεων Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης οι οποίες Επιβάλλουν 

Ποινές Στερητικές της Ελευθερίας ή Μέτρα Στερητικά της Ελευθερίας  

(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021»  

Παρόντες:   

 Φωτεινή Τσιρίδου, αναπλ. πρόεδρος Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Νίκος Γεωργίου   Πανίκος Λεωνίδου 

 Άριστος Δαμιανού Σωτήρης Ιωάννου 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης Χαράλαμπος Θεοπέμπτου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε 

το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 22 και 29 

Σεπτεμβρίου 2021.  Στην πρώτη συνεδρία κλήθηκε και παρευρέθηκε ενώπιον της 

επιτροπής εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως.  Η Νομική 

Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρίαση 

αυτή. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής 

παρευρέθηκαν επίσης ο πρόεδρος της επιτροπής κ. Νίκος Τορναρίτης, καθώς και τα μέλη 

της επιτροπής κ. Γιώργος Κουκουμάς και Κωστής Ευσταθίου. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή μελέτησε το υπό αναφορά νομοσχέδιο κατά 

προτεραιότητα, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της 

Βουλής των Αντιπροσώπων. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η πληρέστερη εναρμόνιση της εθνικής 

νομοθεσίας με την Πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Aπόφαση-Πλαίσιο 

2008/909/ΔΕΥ του Συμβουλίου της 27ης Νοεμβρίου 2008 σχετικά με την εφαρμογή της 

αρχής της αμοιβαίας αναγνώρισης σε ποινικές αποφάσεις οι οποίες επιβάλλουν ποινές 
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στερητικές της ελευθερίας ή μέτρα στερητικά της ελευθερίας, για τοn σκοπό της εκτέλεσής 

τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση».  Ειδικότερα, με το νομοσχέδιο σκοπείται η τροποποίηση 

του περί της Διαδικασίας Αναγνώρισης και Εκτέλεσης Αποφάσεων Κρατών Μελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης οι οποίες Επιβάλλουν Ποινές Στερητικές της Ελευθερίας ή Μέτρα 

Στερητικά της Ελευθερίας Νόμου, ώστε στη διάταξη που προβλέπει τα θέματα για τα 

οποία υφίσταται υποχρέωση ενημέρωσης της αρμόδιας αρχής του κράτους έκδοσης 

καταδικαστικής απόφασης από την αρμόδια αρχή εκτέλεσης της απόφασης αυτής στη 

Δημοκρατία να προστεθεί και η υποχρέωση ενημέρωσης για τη διαβίβαση στην εν λόγω 

αρμόδια αρχή της καταδικαστικής απόφασης και του πιστοποιητικού που τη συνοδεύει.  

 Σημειώνεται δε ότι σύμφωνα με την υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία αρμόδια 

αρχή εκτέλεσης στη Δημοκρατία αναφορικά με καταδικαστική απόφαση άλλου κράτους 

μέλους είναι το επαρχιακό δικαστήριο στην κατά τόπο δικαιοδοσία του οποίου πρόσωπο 

το οποίο καταδικάσθηκε δυνάμει απόφασης άλλου κράτους μέλους έχει τη συνήθη 

διαμονή του ή, σε περίπτωση που το άτομο δε διαμένει στη Δημοκρατία, το Επαρχιακό 

Δικαστήριο Λευκωσίας.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, 

η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ανέφερε ότι κατά τη 

μεταφορά της Απόφασης-Πλαίσιο 2008/909/ΔΕΥ στην εθνική νομοθεσία δεν έχει 

μεταφερθεί το στοιχείο (α) του άρθρου 21 αυτής.  Ειδικότερα, το εν λόγω στοιχείο προνοεί 

ότι η αρμόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης, ήτοι του κράτους μέλους στο οποίο 

διαβιβάζεται η καταδικαστική απόφαση, προκειμένου αυτή να αναγνωρισθεί και να 

εκτελεσθεί, οφείλει να ενημερώσει εγγράφως μέσω της κεντρικής αρχής του κράτους 

αυτού την αρμόδια αρχή του κράτους έκδοσης της απόφασης για τη διαβίβαση στην εν 

λόγω αρμόδια αρχή της καταδικαστικής απόφασης και του σχετικού πιστοποιητικού, το 

οποίο καθορίζεται στο Παράρτημα I της ως άνω Απόφασης-Πλαίσιο.   
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 Περαιτέρω, σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο η παράλειψη μεταφοράς του εν λόγω 

εδαφίου της Απόφασης-Πλαίσιο στην υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία επισημάνθηκε 

από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο του Ένατου Γύρου Αξιολόγησης της Κύπρου 

αναφορικά με την αμοιβαία αναγνώριση αποφάσεων στερητικών ή περιοριστικών της 

ελευθερίας, οι οποίες εκδίδονται σε ποινικές διαδικασίες, και την εκτέλεση των 

επιβαλλόμενων σε αυτές ποινών.  Ως εκ τούτου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή με την υπ’ 

αριθμόν 9197/1/20 έκθεσή της, ημερομηνίας 4 Νοεμβρίου 2020, υπέδειξε στη Δημοκρατία 

την εν λόγω παρατυπία, η οποία χρήζει διόρθωσης για σκοπούς πληρέστερης μεταφοράς 

στην εθνική νομοθεσία της Απόφασης-Πλαίσιο 2008/909/ΔΕΥ.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού 

έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των 

προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 
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